

## 邢台教育服务业陷监管“真空”调查

■ 张艳平 本报记者 王军

近日,记者调查走访了邢台市区多家午托班。在桥西区郭守敬小学门口正对面的居民区,记者发现了多块写有“某某午托班”字样的招牌竖立在楼道口或贴在对外的窗户上。记者随即与前来该小学接送学生的家长了解情况得知,该学校有相当一部分学生中午都不回家,而是留在学校附近的午托班吃饭休息。

### 藏身居民区多无证经营

为了解午托班的情况,记者以学生家长的身份走访了该小学对面小区的午托班。在其中一家午托班里,负责人看到记者是要为孩子找午托班时便热情的领着记者参观了她开办的午托班。在这间并不宽大的房间里,密密麻麻地摆放了床和餐桌椅,留给孩子们剩余的活动空间非常的狭小。当记者提出这样的环境孩子能否吃好休息好时,该负责人说:“肯定没问题,我们的饭菜每天不重样,我们还会定期通风以保证孩子们能休息好。”而针对记者提出的午托班是否办理了相关证件,开办手续是否齐全问题,该女子则称,据她了解,邢台市所有的午托班都没有办证,也从来没有任何部门来管这个事。

《中国企业报》记者在邢台市区调查走访了多家午托班,发现其多数均隐藏在居民区当中且均为无证经营。与此同时,记者还了解到,邢台市区午托班的收费价格并没有一个统一的标准,收费价格由午托班负责人按照自身情况自己规定,这也就导致了午托班存在乱

收费、收费不合理的现象。

既然午托班有着这么多安全隐患,学生家长对于午托班也同样存在着质疑和担忧,那为何午托班的生意依旧如此火爆?在记者的调查采访中,众多学生家长给出了记者几乎一致的答案:把孩子送午托班实属无奈之举。午托班存在是因为有需求,双职工的家长一般中午时间很紧,将孩子送到午托班,能为家长解决后顾之忧。市民刘女士的女儿上小学三年级,一直由

同时,如何切实保障孩子的饮食卫生和安全监管成为午托机构及各个职能部门应该重视的问题。据调查,目前邢台市的多数午托班都属于民间自办,同时还存在着个别企业连锁式经营的午托机构。对于企业连锁式经营的午托机构,无论在食品安全方面抑或是消防安全方面,都应该比民间自办的午托机构严格规范。只有这样,才能在保证市场需求量赢取更多经济效益的同时,还能让更多学生家

邢台市区午托班大多数隐藏在居民区当中,且均为无证经营。收费价格也没有一个统一的标准,由午托班负责人按照自身情况自己规定。

### 朝阳行业市场需求量大

据记者统计,目前在邢台市某所中小学的周边地段就散布着不下10家市民自办或连锁经营的午托班,托管的中小学生达到几百人。“午托想要长久地发展下去,必须要规范化。”有关业内人士认为,当午托融入健康营养的饮食方案,细致入微的教育理念时,午托就会成为一种朝阳行业,其潜力与市场前景是不可估量的。

面对这一新兴的朝阳行业,在保证创办者能够赢取最大经济效益的

长以及整个社会对于午托机构予以充分肯定。

近年来全国经济工作会议指出,大力发展战略性新兴产业,扶持中小企业发展,转变产业结构体制是全国经济发展的重点任务。发展行政服务业,发展朝阳行业则成为发展第三产业的重点。与此同时,国家对于第三产业的发展提供了更为优惠的扶持政策。然而,个别地方却与国家提出发展第三产业的思路背道而驰。

### 午托班处于监管“真空”

针对邢台市众多午托班无证经营以及存在卫生、安全等诸多隐患的问题,记者就此连线采访了多个相关部门

寻求答案。邢台市教育局法制安全科工作人员表示,教育局目前主管的是全市的中小学校,而对于午托班这种每月都收费的盈利性质单位,并不是教育部门的管理范围。但由于午托班存在收费、食品安全、消防安全等方面的问题,所以它需要全社会以及相关部门来关注,在管理上,作为教育部门可以配合。而当记者提出午托班每月是否定期向主管部门缴纳一定费用的问题时,这名工作人员并没有正面给予记者回复。

随后,记者就午托班没有办理相关证照无照经营的情况,反映给了邢台市工商行政管理局。工商局的工作人员表示,午托班作为盈利性质的单位是必须办证的,如果未办证就开始经营是可以进行查处的,但查处权归监管科。监管科工作人员却称,目前午托班不需要办证,而其他问题最终应该归教育局管理。

对于午托班今后的管理,相关业内人士也谈了自己的一些观点和看法。业内人士认为,中小学生的午托班是孩子除了家庭、学校之外的第三成长空间,规范和优化午托班的管理关系到孩子的健康成长和祖国的未来。目前在监管缺位的情况下,很多午托班存在着较多隐患。一是卫生隐患,正规的午托班应有税务登记证、卫生许可证和营业执照等证件,向学生提供健康、卫生的休息环境和饮食;二是安全隐患,很多午托班是依托中小学附近的社区住户办起来的,缺乏消防意识,一旦发生火灾等,将造成严重后果;三是教育隐患,午托班工作人员素质的高低、是否具备引导孩子吃饭和学习的职业要求很难说。

### 经济地理

## 泛珠三角区 加强经贸合作关系

■ 陈嫱 杨洪涛

泛珠三角区域的范围包括福建、江西、湖南、广东、广西、海南、四川、贵州、云南9个省区和香港、澳门两个特别行政区,简称“9+2”。

据贵州省副省长蒙启良介绍,从2004年至今,贵州引进港澳地区投资项目255个,投资总额32.4亿美元,实际利用资金近12亿美元,“三项指标均占到全省引进外资总量的五成以上”。江西省副省长胡幼桃说,自首届泛珠大会至今,江西实际利用港澳地区项目资金276.3亿美元,向港澳地区累计出口113.4亿美元,占全省出口总额的10.6%。湖南省副省长何报翔说,湖南与香港、澳门合作成果丰硕,仅2012年以来实际利用香港、澳门投资80.6亿美元。目前,港澳已成为湖南利用外资的第一来源地和第一大出口市场。此外,近年来广东外资来源呈现多元化趋势,但港澳地区仍然是广东外资第一来源地。

2004年,包含粤、桂、湘、闽、赣、琼、川、滇、黔9省区和港澳在内的“泛珠三角”签订《泛珠三角区域合作框架协议》后,各成员方一直保持着紧密的经贸合作关系。

“香港在未来新一阶段的泛珠合作中,可以担当‘超级联系人’的角色,以创新思维驱动泛珠兄弟省区全方位合作。”香港特区行政长官梁振英表示。香港多年来都是泛珠省区最大的外来投资者。据统计,2004年初,香港在泛珠9省区累计实际总投资约9000亿元,到2012年底翻一番,达到累计约20000亿元,占各省区总额一半左右。香港与9省区的贸易总额,由约4300亿元增至2012年的约15000亿元。

在过去八届泛珠经贸洽谈会上,澳门共签约合作项目80个,项目涉及基础设施、制造业、旅游、环保、商品销售等多个方面。

对于新一轮的泛珠三角区域合作,澳门特区行政长官崔世安认为,澳门将加强区域旅游合作,提升区域旅游服务水平,加快建设“世界旅游休闲中心”。

2013央视《我要上春晚》联手阳光保险走基层全国选拔活动正式启动

2013年5月-10月,全国10个赛区,陆续启动。

全国统一报名电话: 95510

我们期待怀揣梦想、有才艺的你,从这里走上春晚舞台!

央视导演亲临现场选拔。敬请关注。

扫描二维码参与  
有奖互动

扫描二维码关注  
我要上春晚官方微博

扫描二维码登录  
阳光官网

我要上  
春晚  
CCTV  
阳光保险

本活动由阳光保险集团独家冠名承办。  
新浪微博: @CCTV我要上春晚 @阳光保险我要上春晚  
播出时间: CCTV-3每周日晚19:30 官方网站: cctv.cntv.cn/woyaoshangchunwan/  
全国统一客服专线: 95510 阳光电话车险: 4000-000-000 阳光电话寿险: 400-88-95510